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20 de ani de Ia înscăunarea P. F. Pairiarh Justinian

Omagiu Intîistătătorului Bisericii noastre
Veniţi astăzi toţi ierarhii, preoţii şi credin

cioşii Bisericii Ortodoxe Române, toţi cei ce sínt 
de faţă la acest praznic luminat sau sínt pre
zenţi numai cu gîndul şi cu inima, din multe 
părţi ale lumii şi din diferite Biserici, să prea
mărim împreună pe Hristos — Domnul şi să-i 
mulţumim pentru harul ce L-a revărsat 
în ultimii douăzeci de ani asupra Bi
sericii noastre şi asupra întîiului ei 
stătător, Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Justinian. Căci Iisus Hristos a 
lucrat şi lucrează în multilaterala 
activitate a Prea Fericirii Sale. Dar 
harul lui Hristos nu este roditor de
cit prin conlucrarea liberă, prin dă
ruirea deplină a celui chemat. De 
aceea mari sínt vredniciile Prea Feri
cirii Sale, pentru că la chemarea lui 
Hristos a răspuns cu împlinirea necon
tenită şi fără şovăire a voii lui Dum
nezeu, a voii Bisericii Sale, a voii po
porului. Adine înrădăcinat in viaţa 
Bisericii, in viaţa poporului, om al 
vremilor noi, însufleţit de duhul cel 
veşnic viu şi veşnic creator de viaţă 
nouă, Prea Fericirea Sa — proiec- 
tînd pe firmamentul Bisericii, cu 
douăzeci de ani in urmă luminile 
unui vast program de activitate, are 
astăzi bucuria să constate că — 
prin strădanie înţeleaptă şi neobosită, 
prin conlucrarea Sfîntului Sinod, a 
clerului şi credincioşilor — program 
mul de atunci a devenit realitate vie, 
sau cum zice Evanghelistul: „Cuvîri- 
tul trup s-a făcut“ (In. I, 14).

Pe planul gîndirii teologice, teolo
gia românească, îndrumată de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian, 
s-a manifestat cu o vitalitate deose
bită, remareîndu-se nu numai prin le
gătura ei cu Evanghelia Domnului 
şi cu tradiţia Sfinţilor Părinţi şi a 
teologiei ortodoxe, ci şi prin ancorarea 
ei in actualitate, in problemele ridi
cate de viaţa Bisericii noastre, de 
viaţa Ortodoxiei, a creştinătăţii întregi, 
de viaţa epocii noastre. De aici accen
tul teologic în toată activitatea Prea 
Fericirii Sale, a Bisericii noastre, 
care îşi fundamentează teologic toate 
acţiunile şi fructifică gîndirea ' teolo
gică în noile realităţi ale vremii 
noastre. '•- >

Pe planul acţiunii — care e mereu una cu gin- 
dkea teologică — temelia vieţii celei noi este 
unitatea deplină dintre ierarhi, preoţi şi credin
cioşi. Această unitate face ca toate mădularele 
Bisericii, pătrunse de duhul lui Hristos, să lu
creze împreună pentru ca Biserica să-şi împli
nească misiunea ei în lume. Pe lingă respecta
rea principiului ierarhic — sinodal, e de remar
cat participarea activă a preoţilor şi credincio
şilor la desfăşurarea vieţii bisericeşti. O aten
ţie deosebită s-a acordat formării unei preoţimi 
noi, bine orientate, mereu în pas cu realităţile 
vremii. Pentru aceasta o mare importanţă au

avut reorganizarea înv ăţămint ului teologic.
Cursurile de îndrumare misionară, Conferinţele 
de orientare şi tipărirea de cărţi şi reviste.

Dar Prea Fericirea Sa s-a dovedit nu numai 
un adevărat cîrmuitor bisericesc, un teolog şi un 
organizator excelent, ci şi un gospodar neîntre

cut, acordînd atenţia ce i se cuvine şi părţii eco
nomice pentru buna funcţionare a vieţii biseri
ceşti.

Ca semn al vremilor noi, de libertate, dreptate 
şi unitate naţională şi al vitalităţii Ortodoxiei 
româneşti, trebuie amintit măreţul act al reîntre
girii bisericeşti din octombrie 1948, cînd fraţii 
de aceeaşi lege strămoşească s-au regăsit la 
sinul Bisericii mame, Biserica poporului român 
de veacuri. \

Biserica noastră, ca Biserică românească auto
cefală, care de-a lungul secolelor şi-a întrepă
truns existenţa cu viaţa poporului, este şi astăzi

— în climatul de libertate religioasă din ţara 
noastră — alături de popor şi sprijineşte munca 
lui pentru înflorirea patriei şi lupta lui pentru 
pace. In felul acesta ea împlineşte porunca iu
birii, porunca apostolatului social, după expresia 
aşa de pregnantă a Prea Fericirii Sale.

Dar Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian nu s-a limitat numai la înno- 
ifea activităţii interne a Bisericii 
noastre, ci a deschis larg braţele iu
birii frăţeşti către toate Bisericile or
todoxe surori, către toate Bisericile 
creştine şi religiile, către toate po
poarele iubitoare de pace. O dovedesc 
vizitele reciproce dintre Prea Fericirea 
Sa şi Intîistătătorii Bisericilor orto
doxe şi ai altor Biserici creştinei o 
dovedeşte activitatea Bisericii noastre 
în cadrele Ortodoxiei, Consiliului Mon
dial al Bisericilor, Conferinţei Creş
tine pentru pace, Conferinţei Biserici
lor Europene pentru cultivarea dra
gostei frăţeşti şi promovarea acţiunii 
in comun pe linia păcii şi înfrăţirii 
popoarelor. De altfel în ţara noastră 
s-a creat un model de conlucrare in
tre culte, care iau atitudini comune
în problemele contemporane.*

N-am putut cuprinde în aceste pu
ţine cuvinte nici personalitatea atit de 
complexă şi totuşi edit de conturată 
a Prea Fericitului Patriarh Justinian, 
nici mulţimea realizărilor celor două 
decenii de rodnică arhipăstorire, dar 
activitatea ce a desfăşurat, cu atita 
clarviziune, înţelepciune şi energie, in 
slujba Bisericii şi Patriei noastre, în 
slujba Ortodoxiei, ecumenismului şi 
păcii, au impus pe Prea Fericirea Sa 
în conştiinţa ierarhilor, clerului şi cre
dincioşilor, şi pe planul larg al acţi
unii inter-ortodoxe, ecumenişţe şi de 
înfrăţire între popoare, ca pe o perso
nalitate de prim rang. De aceea praz
nicul de astăzi nu e numai sărbătoa
rea Ortodoxiei române, ci şi a Orto
doxiei întregi, a ecumenismului, a 
patriei noastre şi a tuturor luptătorilor 
pentru pace.

De aceea, ne-am întrunit aici, ca 
pe cel mai vrednic ostenitor în via 
Domnului, pe cel dinţii slujitor al Bi
sericii, pe Prea Fericitul Patriarh 

Justinian, să-l încununăm cu cununa dragostei şi 
preţuirii neţărmurite şi să rugăm pe Hristos 
Domnul să dăruiască Prea Fericirii Sale mulţi 
ani cu sănătate, pace, bucurie şi întru toate bună 
sporire — spre binele sfintei noastre Biserici 
şi slava Dumnezeului celui închinat în trei ipos- 
tasuri, Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt, în vecii ve
cilor, amin.

t  NICOLAE 
Mitropolitul Ardealului 1

1 Din cuvîntul rostit la  6/VI/1968 în  biserica Sf. S p i
ridon (Bucureşti).
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Prea Fericitul Patriarh ]ustinian Sărbătorirea in Arhiepiscopia Sibiului
Sub bolta nesfîrşită a unui cer senin de vară 

şi în lumina razelor soarelui strălucitor de la în
ceputul lunii iunie, a avut loc la' Bucureşti în 
ziua de 6 iunie a. c. şi în toate centrele biseri
ceşti din tară, prăznuirea împlinirii a douăzeci 
de ani de rodnică, de strălucitoare şi binefăcă
toare activitate patriarhicească a Prea Fericirii 
Sate Părintelui Patriarh Justinian, Intîistătătorul 
Bisericii Ortodoxe Române. La acest praznic lu
minat au luat parte membrii Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române, întîistătători şi re
prezentanţi ai celor miai multe Biserici Ortodoxe 
din lume, conducătorii tuturor celorlalte culte 
religioase din Republica Socialistă România şi 
agi delegaţi din tară şi străinătate.

Au fost de asemenea de fată reprezentanţi ai 
Departamentului cultelor din tara noastră.

După scurgerea a douăzeci de ani de activi
tate patriarhicească, s-a dovedit pe deplin şi de 
data aceasta temeinicia vorbelor din bătrîni, po
trivit cărora „omul sfinţeşte locul“. Intr-adevăr, 
Intîistătătorul Bisericii Ortodoxe Române, Prea 
Fericirea Sa Părintele Patriarh Justinian, a adău
gat scaunului patriarhicesc din Bucureşti strălu
cire nouă şi a făcut să crească necontenit pres
tigiul Bisericii noastre, atît în cuprinsul Patriei 
cît şi pe plan international. Desigur, nu este . 
cazul şi locul nu ne permite să arătăm aici bo
gata şi valoroasa lucrare a Prea Fericirii Sale, 
în cei douăzeci de ani care s-au scurs de cînd 
conduce destinele Bisericii noastre. Vom spicui 
din noianul de realizări şi vom arăta, fie şi nu
mai pe scurt, cel puţin pe cele mai importante, 
care încununează personalitatea celui de al trei
lea patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

Născut din .popor şi legat cu toate fibrele fiin
ţei sale de toate năzuinţele şi idealurile lui, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian a mers pe 
drumul cel drept şi sigur al intereselor superi
oare ale poporului nostru, drum care nu duce la 
rătăcire niciodată şi pe nimeni. Datorită aces
tei înţelepciuni superioare şi acestui instinct să
nătos Prea Fericirea Sa Părintele Patriarh 
Justinian a fost în măsură să precizeze clar şi 
precis atît obiectivele ce trebuiau atinse cît şi 
mijloacele de realizare a lor chiar din clipele ale
gerii de Patriarh. „Aceste tinte şi aceste mijloace' 
însemnau o înnoire lăuntrică şi de acţiune a 
vieţii bisericeşti sub toate raporturile, înnoire iz- 
vorîtă din înseşi sevele de viată divină ale Orto
doxiei, temeinicită pe Evanghelia Domnului şi 
Mîntuitorului nostru lisus Hristos, călăuzită de 
duhul şi pilda Sf. Apostoli şi Sf. Părinţi şi a 
tradiţiilor dreptmăritoare, înnoire izvorîtă de ase
menea din legătura istorică a Biserici noastre 
cu -poporul şi cu năzuinţele lui“.

Datorită acestei înţelepciuni, Prea Fericirea Sa 
a fost în tot timpul celor douăzeci de ani de acti
vitate patriarhicească în slujba celor mai curate 
şi mai sfinte idealuri şi interese ale Bisericii 
Ortodoxe Române, ale României Socialiste şi ale 
poporului muncitor. Datorită aceleaşi înţelepciuni 
a Intîistătătorului, Sfîntul Sinod al Bisericii Ort. 
Rom. şi-a păstrat unitatea şi colaborarea armoni
oasă, lucrînd fără încetare pentru binele credin
cioşilor noştri din întreg cuprinsul Patriei.

Stînd neclintit pe temeliile şi concepţiile vieţii 
şi idealurilor poporului nostru, Prea Fericitul 
Părintele Patriarh Justinian a adus pacea con- 
Părinte Patriarh Justinian a adus pacea con- 
superioară înţelegere şi o deplină colaborare 
între toti conducătorii cultelor religioase din cu
prinsul Patriei noastre. Această înţelegere, fră
ţietate şi colaborare a atins o înaltă, o deosebită 
culme mai ales în lupta comună pentru pace, 
pentru bunăstare şi progres necontenit. In felul 
acesta ecumenismul zilelor noastre a fost realizat 
în primul rînd şi într-un chip impresionant în 
cuprinsul României Socialiste, trecîndu-se apoi, 
în 1961, prin intrarea Bisericii noastre în Consi
liul Ecumenic al Bisericilor, la o activitate şi 
mai lărgită.

Activitatea şi contribuţia Bisericii Ortodoxe 
Române la Mişcarea Creştină pentru Pace de la 
Praga şi la alte multe manifestări înafară „măr
turisesc despre acelaşi dinamism în concordantă 
cu imperativele vremii, imprimat Bisericii noas
tre de Prea Fericitul Patriarh Justinian“.

O preocupare statornică a Prea Fericirii Sale 
a fost reluarea legăturilor şi stabilirea unor ra
porturi de prietenie şi frăţietate cu toate Biseri
cile Ortodoxe din lume. Prin vizite reciproce, 
prin schimburi de scrisori, prin Conferinţe de 
pace, prin consfătuiri panortodoxe şi prin parti
ciparea delegaţiilor Bisericii Ortodoxe Române 
la toate evenimentele mai importante din viata

Bisericilor Ortodoxe surori, legăturile de prie
tenie s-au desăvîrşit din an în an şi colaborarea 
tuturor ortodocşilor pentru atingerea scopurilor 
comune a devenit tot mai rodnică. Se -poate 
spune fără nici un fel de îndoială că legăturile 
Bisericii Ortodoxe Române cu celelalte Biserici 
Ortodoxe din lume sínt astăzi mai bune decît 
oricînd şi că Biserica noastră este astăzi pre
ţuită, stimată şi iubită.

Pe planul vieţii interne a Bisericii, Prea Feri
cirea Sa a depus aceleaşi neobosite strădanii şi 
aceeaşi rîvnă sfîntă pentru a înălţa fără încetare 
prestigiul şi demnitatea clerului, pentru a-i crea 
condiţii şi posibilităţi optime de muncă, pentru 
a-1 pune la adăpostul oricăror griji ale vieţii, 
mobilizîndu-1 apoi integral pentru marea operă 
de slujire a lui Dumnezeu şi a dreptcredinciosului 
nostru popor. în vederea atingerii acestor obiec
tive, toate instituţiile de pregătire şi formare a 
slujitorilor bisericeşti au fost puse integral sub 
ocîrmuirea şi conducerea Bisericii. In felul acesta 
Biserica a luat în mîini propri întreaga educare 
şi instruire a viitorilor preoţi, pregătindu-şi ea, 
după criterile ei, pe viitorii slujitori ai altarelor.

Pentru preoţii de la parohii, pentru reîmpros
pătarea şi înviorarea elanului şi a cunoştinţelor 
lor religioase şi profane şi pentru integrarea lor 
în idealurile lumii noi, Prea Fericirea Sa a în
fiinţat şi organizat cursurile de îndrumare misio
nară, cursuri care funcţionează şi astăzi, cu 
multe şi bogate roade pentru viata spirituală a 
preoţilor şi credincioşilor Bisericii noastre.

Conferinţele de orientare initiate de Prea Feri
cirea Sa au fost şi sînt o altă călăuză preţioasă 
pentru îndrumarea clerului şi a credincioşilor pe 
calea unei vieţi creştine active şi încadrarea tu
turor în munca colectivă pentru o viată mai bună 
şi pentru apărarea păcii.

Unelte noi de muncă au fost puse în mîna 
preoţilor spre a-i ajuta în lucrarea de mîntuire a 
sufletelor: „Cartea de învăţătură creştină orto
doxă“, „Tîlcuirea Evangheliilor şi Cazaniile Du
minicilor de peste an“, „Apostolatul sociăl“, ti
părit în 9 volume pînă acum, cărţi de predici, 
cărţi de cult, cărţi de rugăciuni, manuale pentru 
studii teologice, reviste bisericeşti, cu studii şi 
articole preţioase pentru îmbogăţirea cunoştin
ţelor preoţilor şi credincioşilor, s-au tipărit şi se 
tipăresc necontenit de către Biserică.

întreagă această lucrare îşi are temei şi în
dreptăţire în bogata operă de legislaţie biseri
cească: Statutul pentru organizarea şi funcţiona
rea Bisericii Ortodoxe Române, Regulamentul 
pentru organizarea parohiilor, protopopiatelor şi 
eparhiilor, pentru organizarea vieţii monahale, 
pentru organizarea şcolilor teologice etc.

In anul 1955 a avut loc canonizarea sfinţilor 
români, luceferi care împodobesc cerul sfinţeniei 
ortodoxe şi luminează calea credincioşilor spre 
mîntuire.

Pe lîngă toate aceste înfăptuiri epocale, nu
mele şi vrednicia Prea Fericitului Părinte Pa
triarh Justinian au pătruns în sufletele clerului 
şi credincioşilor din Transilvania şi mai adine, 
prin realizarea celei mai mari opere din istoria 
contemporană a Bisericii Ortodoxe Române: Re
întregirea bisericească.

Chiar în clipele solemne ale instalării ca Pa
triarh, Prea Fericirea Sa a făcut un călduros şi 
părintesc apel, adresat tuturor clericilor şi tutu
ror credincioşilor greco-catolici, să se întoarcă 
la vatra strămoşească şi să intre în casa părin
tească. In ziua de 21 octombrie 1948, cei peste
20.000 de delegaţi ai clerului şi credincioşilor 
reveniţi la Ortodoxie, întruniţi în marea cate
drală de la Alba-Iulia, au declarat solemn că au 
rupt legăturile cu Vaticanul şi s-au declarat fii 
credincioşi ai Bisericii strămoşeşti şi cetăţeni 
loiali ai Patriei. Prin acest act istoric s-a pus 
capăt pentru totdeauna celei mai cumplite tra
gedii din viata spirituală a românilor din Tran
silvania. Dezbinarea religioasă, care s-a făcut 
din interese străine neamului nostru şi sub pre
siunea celor mai barbare mijloace în urmă cu 
250 de ani, a pierit pentru totdeauna.

Un alt motiv care leagă numele Prea Ferici
tului Patriarh Justinian de sufletul clerului şi 
credincioşilor de pe plaiurile transilvănene este 
faptul că între sfinţii canonizaţi în 1955 sînt şi 
sfinţii de pe aceste meleaguri: mitropoliei de 
Alba-Iulia, Ilie Iorest şi Sava Brancovici, apoi 
călugării Visarion şi Sofronie şi ţăranul muce
nic Oprea Miclăuş din Sălişte.

Prin aceste realizări şi altele asemenea lor, 
necuprinse în aceste rînduri, Prea Fericirea Sa 
Părintele Patriarh Justinian s-a înscris la Ioc de

Un eveniment deosebit pentru Biserica noastră 
Ortodoxă Română a fost încrestat în aceste zile 
pe răbojul vremii: împlinirea a 20 de ani de la 
alegerea, învestitura şi instalarea Prea Fericitu
lui Patriarh Justinian. Ca în întreaga noastră 
Biserică, această aniversare a fost subliniată 
după cuviinjă şi în Arhiepiscopia Sibiului.

Astfel, în ultima decadă a lunii mai 1968 s-au 
desfăşurat la Centrele protopopeşti conferinţele 
preoţeşti de orientare. Fixată de Sf. Sinod, tema 
conferinţei a fost: „Biserica Ortodoxă Română 
în ultimii 20 de ani“ (Cu prilejul împlinirii a 
două decenii de arhipăstorire a Prea Fericitului 
Patriarh Justinian). S-a arătat la aceste confe
rinţe climatul vieţii bisericeşti de acum două de
cenii, care cerea anumite primeniri, anumite îm
bunătăţiri, ca şi intensa şi înnoitoarea activitate 
a Bisericii Ortodoxe Române din ultimele două 
decade, atît pe plan intern cît şi pe plan extern.

Ca Preşedinte al Sfîntului Sinod, realizările 
din această perioadă sînt strîns legate de numele 
P. F. Patriarh Justinian. De aceea, aşa cum re
zultă din procesele-verbale şi din rapoartele de
legaţilor chiriarhali, aceste conferinţe s-au trans
format în adevărate manifestări de omagiere a 
personalităţii Prea Fericirii Sale, concretizate de 
altfel şi în telegramele trimise din sînul confe
rinţelor pe adresa Intîistătătorului Bisericii 
noastre.

Aceluiaşi important eveniment a fost consa
crată şi cuvîntarea I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicalae, de Duminică, 2 iunie 1968, după Sf. Li
turghie din Catedrala mitropolitană din Sibiu.

I. P. S. Sa a zăbovit cu deosebire asupra 
realizărilor legate de Biserica românească din 
Transilvania, de viata credincioşilor noştri de 
pe aceste plaiuri, în inimile cărora numele P. 
F. Patriarh Justinian are un cinstitor loc.

Aniversarea celor 20 de ani de patriarhicească 
arhipăstorire a P. F. Patriarh Justinian s-a săr
bătorit apoi, în chip special, joi, 6 iunie 1968, 
ora 18, în Aula Institutului Teologic de grad 
Universitar din Sibiu. Erau de fată P. C. con
silieri de la Centrul Arhiepiscopesc, P. C. pro
fesori de la Institut, angajaţi şi studenţi teologi.

Au vorbit cu acest prilej P. C. prof. Is. Todo- 
ran, precum şi P. C. prof. N. Neaga, care a con
ferenţiat despre: „Prea Fericitul Patriarh Justi
nian, 1948—1968“. „S-a născut în 22 februarie 
1901 — a spus printre altele vorbitorul — în 
corn. Cermegeşti din jud. Vîlcea, sub cerul azu- 
rit de evlavia mănăstirilor şi schiturilor care îm
podobesc meleagurile Olteniei, moştenind de la 
tatăl Prea Fericirii Sale vigoarea muncii, iar de 
la mamă darurile evlaviei, căci după dînsa co
boară dintr-o venerabilă şi veche familie de pre
oţi, cu o adîncime de peste trei secole în istoria 
Bisericii Ortodoxe Române. Şcoala elementară 
a făcut-o în comuna natală, iar Seminarul Teo
logic la Rîmnicul Vîlcea. Deodată cu absolvirea 
Seminarului Teologic obţine şi diploma de învă
ţător şi astfel în 1 septembrie 1923 este numit 
învăţător în corn. Olteanca-Vîlcea. Inscriindu-se 
ca student fără frecventă la Facultatea de Teo
logie din Bucureşti, obţine diploma de licenţă în 
teologie de la această Facultate. Căsătorindu-se 
şi intrînd în cler este numit preot în corn. Bă- 
beni-Vîlcea. Pentru meritele sale excepţionale 
este numit director la Seminarul Teologic din 
Rîmnic şi paroh la biserica Sf. Gheorghe, direc
torul tipografiei Sf. Mitropolii a Olteniei, direc
torul Căminului Cultural din R. Vîlcea, preşe
dintele Cooperativei clerului şi corpului didactic 
din acest oraş etc.

In plin avînt creator are durerea să-şi piardă 
tovarăşa de viată. De acum îşi închină toate pu
terile sale Bisericii.

(Continuare în  pag. 4)

mare cinste în cartea nepieritoare, în cartea de 
aur a Bisericii noastre. Prea Fericirea Sa a fost 
iniţiatorul, organizatorul şi înfăptuitorul, îm
preună cu Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, al tuturor realizărilor arătate foarte 
pe scurt în aceste rînduri.

De aceea acum, la aniversarea împlinirii celor 
douăzeci de ani de bogată şi fericită activitate, 
alături de toti aceia care aduc din inimi cu
rate omagiul lor sincer Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, înălţăm şi noi rugăciune caldă către 
Atotputernicul Dumnezeu şi mulţumim pentru 
bogăţia darurilor şi ajutorului ceresc revărsate 
asupra Prea Fericirii Sale.

Intru mulţi şi fericiţi ani, Prea Fericite Pă
rinte Patriarh!

Telegraful Român
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Două decenii de la săvîrşirea unui act istoric
între datele de seamă care marchează etape 

hotărîtoare în istoria zidirii vieţii celei noi din 
tara noastră, este şi ziua de 11 iunie 1948, in 
care s-a săvîrşit naţionalizarea principalelor mij
loace de producţie. De la săvîrşirea acestui act 
istoric, s-au împlinit două decenii.

Cei 20 de ani ce s-au scurs de atunci ne 
oferă — prin ceea ce s-a înfăptuit de-a lungul 
lor — o perspectivă suficient de matură pentru 
a putea aprecia după cuviinţă rodnicia şi va
loarea măreţului act istoric de la 11 iunie 1948. 
Căci drumul străbătut de atunci încoace a schim
bat cu iotul faţa României.

Fiind cel mai însemnat act al construirii vieţii 
celei noi după cucerirea puterii politice de 
către clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea 
muncitoare, naţionalizarea principalelor mijloace 
de producţie constituie una din premizele funda
mentale ale transformărilor adinei şi substan
ţiale ale realităţii economice, politice şi sociale 
de La noi, care reprezintă saltul calitativ de la 
vechea orînduire de exploatare şi silnicie. Mul
ţumită lui şi altor acte de aceeaşi factură şi în
semnătate, ţara noastră şi-a deschis larg por
ţile spre viaţa unei orînduiri noi, şi-a dimensionat
— an de an de atunci — orizontul unei vieţi 
noi şi şi-a proiectat spiritul cel nou în spre 
zări tot mai îndrăzneţe.

Scoţînd principalele mijloace de producţie de 
sub povara exploatării şi statornicind proprie
tatea obştească (adică a întregului popor) asupra 
lor, naţionalizarea de acum două decenii a des
chis perspective noi în dezvoltarea economică şi 
socială a ţării noastre.

Mijlocind crearea unui puternic sector obştesc 
în economie, sector care — cuprinzînd ramurile 
cheie — a devenit sectorul conducător determi
nant al dezvoltării întregii economii naţionale, 
actul revoluţionar de la 11 iunie 1948 a făcut 
cu putinţă trecerea la conducerea planificată a 
principalelor sectoare ale vieţii noastre econo
mice. Dobîndind posibilitatea de a dispune de 
ele potrivit intereselor sale proprii, poporul mun
citor a pus aceste mijloace de producţie în ser
viciul construirii unei vieţi noi.

Despre ce însemnează naţionalizarea princi
palelor mijloace de producţie pentru economia 
noastră naţională, vorbesc în mod convingător 
faptele:

Starea în care se găsea economia noastră la 
data naţionalizării era aceasta: regimul bur
ghezo-moşier esc lăsase moştenire o industrie 
slab dezvoltată, utilată în mare măsură cu uti
laje învechite, precum şi o agricultură rudimen
tară.

Or, industria noastră socialistă nu seamănă 
nici pe departe cu ceea ce a preluat la data na
ţionalizării statul democrat-popular. Dezvoltîn- 
du-se într-un ritm mediu anual care a situat 
România printre ţările cu o economie din cele 
mai dinamice — 13,2% în perioada 1951— 1967
— industria a ajuns să producă de 14 ori mai 
mult decit în 1948, a devenit ramura conducă
toare a economiei, ponderea sa în creşterea ve
nitului naţional crescînd de la 30,8% în 1938 la 
circa 50%.

în cadrul acestei necontenite propăşiri indus
triale, merită să fie menţionate: asigurarea unui 
progres tehnic continuu prin introducerea în pro
ducţie a celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi 
tehnicii; valorificarea superioară a resurselor na
turale în vederea creşterii sistematice a puterii 
economice a ţării şi a nivelului de trai al popu
laţiei; ridicarea economico-industrială a regiuni
lor, rămase în urmă.

Actul istoric de la 11 iunie 1948 a avut şi un 
profund ecou moral în viaţa poporului muncitor, 
în  condiţiile create de el, a apărut şi s-a dez
voltat o concordanţă obiectivă între interesele 
personale şi cele obşteşti ale oamenilor muncii. 
Toţi au aceleaşi interese fundamentale, deoarece 
mersul ascendent al întregii societăţi constituie 
baza îmbunătăţirii necontenite a nivelului de trai 
al tuturor celor ce muncesc.

Dovadă grăitoare în acest sens este faptul că 
muncitorii au primit cu mare bucurie vestea na
ţionalizării. Astfel, de atunci încoace ei au lucrat 
cu toată dragostea şi cu mai mult spor în uzine 
şi fabrici. între ei s-au desfăşurat întreceri, ca 
să lucreze tot mai mult şi mai bine.

în  momentul acesta, cînd — la împlinirea a 
două decenii de la săvîrşirea istoricului act al 
naţionalizării principalelor mijloace de producţie
— frîngem împreună pîinea bucuriei obşteşti pri
lejuită de sublinierea unui capitol de seama din 
istoria vieţii celei noi din ţara noastră, ne con
vingem tot mai mult de avantajele sistemului 
acestei vieţi noi. Totodată, desprindem tot mai 
limpede perspectiva desăvîrşirii lui pentru fie

care din noi, pentru întreaga obşte căreia aparţi
nem. De aceea, sîntem stăpîniţi de un sentiment 
de firească seninătate ca semn al satisfacţiei, pe 
care nu-l dă decit o viaţă care merge hotărît spre 
împlinirea destinului său. în  acelaşi timp, ne cu
prinde şi un sentiment de încredere în viitorul 
luminos al vieţii celei noi, iar ochii noştri sínt 
luminaţi de zarea aurie a succeselor şi îmbunătă
ţirilor ce vor veni.

Proprietatea socialistă asupra mijloacelor de 
producţie a atras după sine o unitate organică 
între munca pentru sine şi munca pentru colecti
vitate, armonizarea intereselor individuale cu 
cele colective, precum şi necesitatea întăririi pro
prietăţii obşteşti şi maximum de răspundere în 
administrarea avutului obştesc.

De aceea, consolidarea şi apărarea proprietăţii 
socialiste este o datorie fundamentală a fiecărui 
cetăţean. De împlinirea acestei îndatoriri depinde 
în bună parte înflorirea în continuare a Patriei 
noastre socialiste.

Păstorul de suflete conştient de chemarea sa 
— ca slujitor al Bisericii şi al Patriei — se 
simte îndatorat să-şi îndrumeze pe credincioşii 
săi în acest sens!. . .  q Sîrbu

Documente necunoscute despre revoluţia din.1848
S-au împlinit, nu demult, 120 de ani de la mă

reaţa adunare naţională de pe Cîmpia Libertăţii 
de la Blaj. Pentru a iace cunoscute mai bine vre- 
mile şi oamenii de atunci dăm în cele de mai jos 
cîteva fragmente necunoscute după actele păs
trate în arhiva mitropoliei din Sibiu.

începem cu preotul Sava Popoviciu-Barcianu 
din Răşinari.

Coborîtor dintr-o veche familie de preoţi cărtu
rari, copişti de manuscrise şi autori de cărţi di
dactice, între care însuşi tatăl celui de la 1848 
afirma într-o minunată predică (inută în Sibiu 
în 1792 descendenta romană a poporului nostru, 
învăţatul preot Sava Popovici fusese unul din 
cei aleşi în Adunarea de la Blaj, pentru a merge 
împreună cp episcopul Andrei Şaguna şi cu alti 
27 deputaţi români (preoţi, literati, militari, co
mercianţi, învăţători şi ţărani) să prezinte împă
ratului de la Viena hotărîrile luate de poporul 
român pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj. Deodată 
cu el au mai fost aleşi de obştea din Răşinari 
încă doi ţărani, loan Brote şi Şerban Giurculeţ.

In atmosfera de entuziasm şi înălţare sufle
tească, aşa cum le simţea încă proaspete în a- 
mintire, preotul Sava îşi informează de la Pesta 
în 11 iunie 1848 poporenii săi despre felul cum 
îşi împlineşte mandatul:

„Cinstită adunare,
. . . S-au împlinit, în sfîrşit, şi anii osîndei şi 

subjugării, în care a zăcut de veacuri poporul 
nostru. . .  Aşa cum a hotărît el însuşi în luna 
trecută (3/15 mai) pe Cîmpia Libertăţii de la 
Blaj, unde s-au adunat aproape 60.000 de români 
însetaţi de libertate, ca cerbul după izvoarele a- 
pelor, poporul român s-a ridicat acum (prin 
cele 16 puncte hotărî te la Blaj, pe care autorul 
le şi înşiră) la treapta ce i se cuvine în faţa ce
lorlalte neamuri. . .  Deacum înainte românul nu 
mai este rob, nu mai este iobagul cutăruia sau 
cutăruia, ci este om slobod şi cetăţean al ţării ca 
şi oricare alt locuitor al patriei, ungur sau sas, 
slobod să poarte orice domnie în ţară, numai 
hărnicie să aibă spre aceasta, slobod de a lucra 
orice meserie, numai s-o fi învăţat. Oamenii noş
tri cei învăţaţi vor ajunge mai lesne la dregătorii 
şi ne vor ajuta şi pe noi în lipsurile noastre. E 
de lipsă, dar, fraţilor, ca acest timp de acum, 
care ne făgădueşte atîtea foloase, să nu-l petre
cem în zadar, ci să ne deşteptăm din somnul cel 
de moarte. . .  Să ne arătăm si în faptă că ne tra
gem soiul şi sămînţa de la un popor puternic şi 
lăudat, de la Romanii, care pentru apărarea patri
ei şi a libertăţii îşi puneau în joc viaţa însăşi“.

Incheindu-şi scrisoarea, Sava Popovici le spune 
răşinărenilor: „Am intrat acum, fraţilor, în ase
menea drepturi, care le au şi celelalte naţii îm
preună lăcuitoare. . .  şi împreună cu celelalte 
naţii împreună lăcuitoare să ne putem îndulci de 
bunătatea drepturilor pe care le-am cîştigat“.

Se ştie că inoşierimea şi păturile conducătoare 
n-au fost bucuroase de hotărîrile luate de masele 
populare de la Blaj şi că a trebuit să izbucnească 
teroare şi război civil şi că nici vitejia lăncie- 
rilor lui Iancu, Buteanu, Axente şi a celorlalţi 
tribuni n-au putut aduce curînd împlinirea drep
turilor poporului, care vor mai întîrzia încă 100 
de ani, dar iarăşi să luăm aminte că devotamen
tul şi vitejia plină de elan, aşa cum le-a dovedit 
generaţia de la 1848, nu trebuiesc uitate pentru 
a preţui cum se cuvine cuceririle din vremile 
noastre. Prot. T. Bodogae

Din rugăciunea rostita de preotul Radu Şapca 
la Adunarea de la Izlaz

In 9 iunie a. c„ s-au împlinit 120 de ani de la 
vestita proclamaţie de la Izlaz, care a însemnat 
începutul revoluţiei din 1848 în Muntenia şi care 
avea ca motto cuvintele Psalmistului: „Dumnezeu 
este Domunl şi s-a arătat nouă, bine este cuvîn- 
tat cel ce vine întru numele Domnului“.

Erau adunaţi aici, în această zi memorabilă, 
mai multe mii de ţărani, militari şi tîrgoveţi şi, 
înainte de citirea Proclamaţiei, au îngenunchiat 
în jurul unei mese .pe care se afla Sf. Evanghelie 
şi Sf. Cruce, iar de-o parte şi de alta 20 de sfeş
nice cu luminări aprinse. Intr-un altfel de impre
sionant cadru, preotul Radu Şapcă din Celei, în
genunchiat şi el, rosteşte o mişcătoare rugăciune 
către Dumnezeul milostivirilor,de un bogat cuprins 
în care se revarsă tot focul dragostei sale faţă 
de mulţimile oropsite în mijlocul cărora trăia şi 
din care redăm următoarele:

„Zi, Doamne, ca îngerul sfătuitor de bine să se 
coboare în mijlocul nostru şi să ne călăuzească 
pe căile Tale. Binecuviniează din înaltul cerului 
stindardele noastre încununate de crucea Fiului 
Tău preaiubit; fă-le să fîlfîie pe calea bunei orîn: 
duîri şi a adevăratei glorii.

Doamne! Fiul Tău unic a fost trimis de Tine 
ca să se jertfească pentru mîntuirea oamenilor. în  
iubirea Sa, El ajunse anatemă pentru ca să sfin
ţească munca săracului: ajunse prada morţii, 
pentru ca să dea viaţă şi libertate oamenilor. Tu 
eşti acelaşi Dumnezeu: biruinţa şi libertatea 
sínt în mîinile Tale. Izbăveşte şi mîntuieşte pe 
tot omul care suferă; ridică şi însufleţeşte pe a- 
cest popor care moare, ca să facă să trăiască pe 
apăsătorii săi. Scapă-l de abuzurile care se fac 
cu aşezămintele şi chiar cu virtuţile sale. Izbă- 
veşte-l de abuzul clădi, de ticăloasa iobăgie, pe 
care n-au cunoscut-o părinţii noştri, de podvada 
drumurilor şi a şoselelor, de aceste munci ale 
faraonilor, de orice prigonire, de orice silnicie şi 
de toată nedreptatea. Redă-i timpul şi locul, cu 
care Tu ai înzestrat pe om. Fă-l să se bucure de 
roadele muncii sale.

Mîngîie, Doamne, pe un popor zdrobit de sufe
rinţă, fă ştiut lumii că eşti Dumnezeul celor har
nici şi al oricărui om ce se apropie de Tine prin 
muncă, singura rugăciune pe care Tu o binecu- 
vintezi şi o asculţi. Arată că eşti Tatăl sărma
nilor, al orfanilor şi al văduvelor, mîngîietorul 
celor asupriţi“.

Pentru înlăturarea asupririi şi nedreptăţii so
ciale, preotul Radu Şapcă a pus el însuşi umărul, 
făcînd parte dintre conducătorii revoluţiei mun- 
tene din 1848, ceea ce a făcut să intre chiar în 
folclorul nostru, prin versuri ca acestea:

„Să trăiască Po.pa Şapcă 
C-a scăpat ţara de clacă!“

Vecernia Rusaliilor
Importanţa Praznicului Cincizecimii sau al Ru

saliilor, una dintre cele mai vechi sărbători ale 
Bisericii creştine, rezultă între altele şi din ca
racterul cu totul special al slujbei vecerniei din 
această zi. împreunată cu serviciu divin unic în 
întregul an bisericesc. Tocmai datorită caracteru
lui ei special, vecernia din Duminica Rusaliilor 
se face mai de timpuriu decît este timpul ei obiş
nuit, în unele cărţi de cult ca şi în unele manuale 
de liturgică precizîndu-se că, în această zi, vecer
nia se face în continuare, îndată după serviciul 
Sf. Liturghii.

Rînduiala acestei vecernii păstrează structura 
generală a vecerniei mari din zilele de Duminici 
şi sărbători, dar în cadrul acesteia se interca
lează trei serii de rugăciuni împreunate cu ple
carea genunchilor şi descoperirea capetelor, iar 
otpustul (apolisul) ei are de asemenea un carac
ter special. Rugăciunile amintite — atribuite de 
unii Sf. Sofronie, patriarhul Ierusalimului ( t  638), 
iar de către alţii Sf. Mitrofan Mărturisitorul (sec. 
IX-lea) — sînt intercalate astfel: Prima serie 
imediat după prochimenul praznicului: „Cine e 
Dumnezeu mare ca Dumnezeul nostru, ş. c. 1.“, 
a doua serie după ecfonisul ecteniei cu dinadinsul 
(înainte de: „Invredniceşte-ne, Doamne, în seara 
aceasta . ..) , iar a treia serie îndată după: „în- 
vredniceşte-ne, Doamne în seara aceasta . . . “. De 
remarcat că fiecare serie de rugăciuni se sfîrşeşte 
cu rostirea ecteniei mici. Pentru importanta, fru
museţea şi valoarea lor morală, vom reda în scurt 
conţinutul acestor rugăciuni.

Rugăciunea începătoare a .primei serii are un 
pronunţat caracter teologic, cuprinzînd însă bo
gate referinţe hristologice. Adresîndu-ne lui Dum
nezeu Tatăl, ca Părinte al Domnului şi Mîntui-

(Continuare în  pag. 4)
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torului nostru Iisus Hristos, cel ce „pogorîndu-se 
din cer şi întrupîndu-se, mai întîi ne-a învăţat, 
iar mai pe urmă prin patima Sa ne-a dat nouă 
pildă să-i aducem Tatălui rugăciuni, cu grumajii 
şi genunchii plecaţi, pentru iertarea păcatelor 
noastre, II rugăm ca, mai ales în această zi a 
Cincizecimii, să ne audă şi să-şi aducă aminte 
de noi şi să ne primească pe cei ce îi cădem îna
inte şi îi mărturisim greşalele noastre“.

A doua rugăciune are de asemenea cuprins 
teologic. In ea cerem Domnului, Stăpînului tutu
ror, să asculte rugăciunea noastră şi a tot po
porul, iertîndu-ne păcatele cele de voie şi cele 
fără de voie şi să reverse peste noi mulţimea mi
lelor Sale, să ne scape din toată primejdia, dîn- 
du-ne să petrecem în pace toate zilele vieţii 
noastre.

Prima rugăciune din seria a doua are caracter 
hristologic. După ce mărturisim că bineface
rea primirii darului Duhului Sfînt de către Si. 
Apostoli, ca şi luminarea noastră cu lumina Du
hului Sfînt, sînt darul Domnului nostru Iisus 
Hrisios, fiind astfel învăţaţi să-l mărturisim, îm
preună cu Tatăl şi cu Duhul, ca pe o dumne
zeire şi putere, noi II rugăm pe El, raza Tată
lu i. . .  să ne înveţe cum se cuvine şi pentru ce 
să ne rugăm. Ii cerem să îndrepteze viata noas
tră, dăruind gîndurilor noastre duhul înţelep
ciunii, al temerii, duh drept, duh stăpînitor, pen
tru a ne învrednici să păzim poruncile Sale, ne- 
fiind lăsaţi amăgirilor plăcerilor, ci fiind întăriţi 
spre cîştigarea visteriilor celor viitoare.

A doua rugăciune are caracterul unei rugă
ciuni de seara. In ea cerem Domnului să ne în
vrednicească a trece vremea nopţii fără prihană, 
fiind păziţi de toată tulburarea şi nălucirea nop
ţii, iar la vremea rugăciunii să ne scoale întăriţi 
în credinţă şi cu spor în împlinirea poruncilor 
Sale.

Conţinutul primei rugăciuni din seria treia e 
vădit hristologic. Enumerînd pe larg toate fap
tele cuprinse în rînduiala mîntuirii neamului 
omenesc de la întrupare, pînă la pogorîrea la 
iad, II rugăm pe Mîntuitorul să odihnească su
fletele părinţilor, fraţilor, rudeniilor noastre după 
trup.

A doua rugăciune are cuprins teologic. După 
ce cerem Domnului să ne învrednicească să-i a- 
ducem doxologie şi mulţumire pentru toate bine
facerile Sale fată de noi, îl rugăm să ne întă
rească şi să ne îmbrace în armele luminii, ca 
să .putem scăpa de toate meşteşugirile diavoleşti, 
iertîndu-ne tot păcatul, căci numai El, cel ce s-a 
arătat pe pămînt e fără de păcat. In final Ii ce
rem să ne dezlege de toate păcatele cu care sin
tern întinaţi, dînd sfîrşit bun vieţii noastre şi fă- 
cîndu-ne părtaşi împărăţiei Sale.

A treia rugăciune, tot de cuprins teologic, e 
asemănătoare cu a doua rugăciune din seria an
terioară, fiind o rugăciune de seara. Ea se în
cheie cu cererea de a fi învredniciţi să ne sculăm 
cu bucurie, spre lauda bunătăţii Sale,, şi să adu
cem milostivirii Sale cereri şi rugăciuni pentru 
iertarea păcatelor noastre şi ale întregului popor, 
pentru rugăciunile Prea Sfintei Născătoare de 
Dumnezeu.

Precum se poate vedea din cuprinsul acestor 
rugăciuni, cererile noastre îndreptate către Dum
nezeu Tatăl sau către Mîntuitorul Iisus Hristos, 
au ca temei darurile marelui praznic al Ginci- 
zecimii, de care au fost învredniciţi Sf. Apostoli 
prin pogorîrea Duhului Sfînt. Ca urmare a ne
număratelor daruri revărsate asupra lor, şi noi 
credincioşii cerem, cu plecarea genunchilor şi cu 
zdrobirea inimii, să fim curăţiţi de întinăciunea 
tuturor păcatelor noastre, să fim făcuţi părtaşi 
învierii celei de obşte, să fim luminaţi cu lumina 
Duhului Sfînt, iar pentru părinţii, fraţii noştri, 
pentru cei dintr-o rudenie cu noi, precum şi 
pentru cei ce s-au săvîrşit întru dreapta credinţă, 
cerem odihna sufletelor lor în laturea drepţilor, 
făcîndu-i împreună .părtaşi pe toti vieţii celei 
veşnice. Din cuprinsul acestor rugăciuni, se des
prinde caracterul lor comunitar, căci precum 
Duhul Sfînt, pogorîndu-se în ziua Cincizecimii 
asupra Sf. Apostoli, i-a unit şi i-a întărit într-o 
singură comunitate de simţire şi de viată, tot 
astfel şi creştinii, în această luminată zi, se măr
turisesc ca o comunitate care, prin căinţă sin
ceră cu plecarea genunchilor, îşi îndreaptă cuge
tele către Dumnezeu, rugîndu-1 să-i curătească 
de toate păcatele, făcîndu-i părtaşi binefacerilor 
celor netrecătoare, care îşi au izvorul în daru
rile revărsate peste Sf. Biserică, în ziua Pogo- 
rîrii Duhului Sfînt.

Pogorîrea Duhului Sfînt
„Îm părate ceresc, M îngîietorule, 

Duhul adevărului... v ino şi te  să lăş
luieşte în  noi şi ne curăţeşte  de 
toată în tinăciunea şi m întuieşte, B u
nule, sufletele noastre“.

Aşa ne rugăm şi noi, împreună cu Apostolii, 
în această minunată şi înfricoşătoare zi, in care 
Duhul cel Sfînt al lui Dumnezeu s-a pogorît mai 
întîi peste Sfinţii Apostoli în chip de limbi de 
foc şi se pogoară mereu şi peste noi toţi, în chip 
de har dumnezeiesc, înmulţind viaţa noastră şi 
curăţind păcatele sau întinăciunile noastre. De 
aceéa noi ne rugăm Mîngîietorului, Duhului ade
vărului. Noi avem mereu nevoie de ajutorul şi 
de puterea Lui, aşa cum Apostolii au avut nevoie 
de acestea. Ştim cum, după Pogorîrea Duhului 
Sfînt, Sf. Apostoli s-au îmbrăcat cu negrăite pu
teri, acest eveniment însemnind începutul ieşirii 
lor la propovăduire.

„Eu sínt cu voi pînă la sfîrşitul veacului“ (Ma
tei 28, 20) şi precum nici o iotă sau o cirtă din 
cele spuse de Mîntuitorul pe pămînt n-au trecut 
în zadar, tot aşa şi această promisiune n-a ră
mas deşartă. „Aţi auzit că v-am spus: Mă duc 
şi iarăşi voi veni la voi“ (loan 14, 28). „Nu vă 
voi lăsa orfani, ci voi veni la voi“ (loan 14, 18). 
„Acum însă mă duc la Cel ce m-a trimis . . .“ 
(loan 16, 5). „Dar adevărul vă spun: e mai de 
folos pentru voi ca să mă duc eu: căci de nu mă 
voi duce, nu va veni la voi Mîngîietorul; iar de mă 
voi duce, ll voi trimite la voi“ (loan 16, 7), „iar 
Mîngîietorul, Duhul cel Sfînt pe care-l va trimite 
Tatăl în numele meu, Acela vă va învăţa şi vă 
va aduce aminte de toate cele ce v-am grăit“ 
(loan 14, 26).

Pe acesta îl aşteptau Apostolii adunaţi cu toţii 
în Ierusalim, îndeplinind porunca lui Iisus care 
le spusese să nu se depărteze de oraş, pînă nu 
se vor îmbrăca cu putere de sus (Luca 24, 49).

Şi iată că în ziua a cincizecea după învierea 
Mîntuitorului şi în ziua a zecea după înălţarea 
Sa la cer, cînd Ierusalimul forfotea de mulţimea 
iudeilor adunaţi din toată lumea să prăznuiască 
cincizecimea iudaică, sărbătoarea primirii legii 
de către Moise în muntele Sinai şi a strîngerii 
recoltei, în casa unde erau adunaţi ucenicii îm
preună cu Maica Domnului la rugăciune, „s-a 
făcut din cer un sunet, ca de vifor mare ce vine 
iute şi s-a umplut toată casa unde şedeau ei. 
Şi li s-a arătat despărţindu-se nişte limbi ca de 
foc, şi s-a lăsat, cîte una pe fiecare din ei. Atunci 
s-au umplut de Duh Sfînt şi au început să gră
iască în alte limbi, cum lé da duhul să vestească“ 
(F. Ap. 2, 2—4), incit se minunau iudeii veniţi 
din depărtări, cum aceşti pescari simpli, care 
n-au ieşit niciodată din ţinuturile Iudeii şi Gali- 
leli, vorbesc în limbile ţărilor de unde veneau ei. 
Şi au crezut şi s-au botezat în acea zi ca la trei 
mii de suflete.

Iar noi minunîndu-ne de o taină ca aceasta, 
cîntăm: „Bine eşti cuvîntat, Hristoase, Dumne
zeul nostru, Cela ce prea înţelepţi pe pescari ai 
arătat, trimiţîndu-le lor Duhul Sfînt şi printrînşii 
lumea ai vînat, iubiiorule de oameni, slavă Ţie“.

Cei vînaţi sîntem noi creştinii, noi cei botezaţi 
în numele Tatălui, al Fiului şi al Sfînt ului Duh, în 
numele Sf. Treimi, noi cei îmbrăcaţi întru Hris
tos, cei împărtăşiţi cu sfintele taine ale Bisericii, 
prin care primim harul cel veşnic al Sfîntului 
Duh. Cu noi este Dumnezeu pînă la sfîrşitul 
veacurilor şi cu noi sínt binefacerile harice ale 
Sfîntului Duh „care de-a pururi a fost şi este şi 
va f i . . .  viaţă şi de viaţă făcător, lumină şi de 
lumină dătător, însuşi bun şi izvor de bunătate, 
Duhul înţelepciunii, al înţelegerii, drept, înţele
gător, stăpînitor, curăţitor de greşale, foc din foc 
purcezător, grăitor prin proroci, lucrător, împar- 
ţitor de daruri“ (din stihirile Penticostarului).

Dacă acest Duh este mereu cu noi şi îşi re
varsă fără zgîrcenie harul Său peste noi, chemîn- 
du-ne pe toţi să ne împărtăşim din El, atunci 
de ce noi să-i întoarcem spatele? De ce să nu ne 
îndulcim de bunătăţi duhovniceşti care ne pot 
schimba întristarea vieţii. în bucurie? De ce să nu 
primim binefacerile care nasc fericirea atît aici 
pe pămînt, cit şi dincolo în ceruri. Ni se dă viată; 
de ce să nu apărăm această viaţă, sporindu-o 
duhovniceşte şi trupeşte? Nu este numai o simplă 
chemare, ci o poruncă: , , . . . inmulţindu-vă um
pleţi pămîntul şi-l stăpîniţi“ (Facere 1, 28) şi 
iarăşi: „Fiţi desăvîrşiţi, precum şi Tatăl vostru

De aceea, toti credincioşii este bine să parti
cipe la această vecernie a Rusaliilor, la această 
dumnezeiască slujbă, care e un mîngîietor izvor 
de reînnoire duhovnicească şi de adevărată
viată în Hristos. Arhid. Prof. I. Zăgrean 
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Sărbătorirea in Arhiepiscopia Sibiuiui
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Pentru meritele sale pe teren economic, so
cial, cultural şi mai ales duhovnicesc, este che
mat în postul de vicar la Mitropolia Moldovei, 
pe data de 1 aprilie 1945.

După trecerea la Domnul a mitropolitului Iri- 
neu Mihălcescu, Marele Colegiu Electoral Bi
sericesc îl alege Mitropolit al Moldovei, la 14 
noiembrie 1947. In 1948 devine locţiitor de Pa
triarh, calitate pe care o deţine abia cîteva luni, 
căci la 24 mai Marele Colegiu Electoral alegîn- 
du-1 Patriarh, este instalat în 6 iunie la cîrma 
Bisericii Ortodoxe Române“.

In continuare. P. C. prof. N. Neaga a insistat 
asupra principalelor realizări în toate sectoarele 
de activitate, de la marele act al „Reîntregirii 
bisericeşti", lupta pentru pace şi propăşirea 
omului etc., pînă la restaurarea de biserici şi 
mînăstiri, casele sanatoriale şi de odihnă înfiin
ţate pentru slujitorii altarelor şi soţiile lor ş. a., 
realizări, care însoţesc luminos strădaniile P. F. 
Părinte Patriarh.

Un număr de 6 studenţi au citit, din „Apos
tolat Social“, texte reprezentative, programa
tice ale P. F. Sale.

Acest program festiv a fost înfrumuseţat de- 
asemenea şi prin executarea —• de către corul 
studenţilor, condus de P. C. prof. Gh. Şoima — 
unor frumoase bucăţi corale, ca de pildă „Taina 
creştinătăţii“, „Imnul nopţii“ de Beethoven, 
„Dragă-mi este tara mea“ de Gh. Şoima ş. a.

Acest eveniment aniversar din viata Bisericii 
noastre a fost cinstit şi în parohiile şi mănăsti
rile din Arhiepiscopie, Duminică, 9 iunie a. c., 
prin săvîrşirea de doxologii şi cuvîntări ocazio
nale, rostite de C. preoţi şi axate pe activitatea 
bogată a P. F. Patriarh Justinian.

Toate aceste manifestări, încrestate pe scurt 
aici, au constituit, .pentru preoţii şi credincioşii 
noştri, încă un prilej de mărturisire a credinţei 
strămoşeşti, de dragoste fată de Biserica stră
bună, fată de Sf. Sinod, în frunte cu P. F. Pa
triarh Justinian, fată de Patria noastră scumpă.

Rep.

cel din ceruri desăvîrşit este“ (Matei 5, 48). La 
moarte şi la ucidere de fraţi ne îndeamnă nu
mai vrăjmaşul vieţii — diavolul — iar cei care 
îl ascultă sínt slugile lui supuse. Duhul ne dă 
lumină; să fim deci fii ai luminii în care se 
săvîrşeşte iot lucrul bun, căci întunericul este 
duşmanul luminii şi cel ce umblă întru întuneric, 
este potrivnic lucrurilor bune. Izvorul bunătăţi
lor tot la El este. Să cerem în rugăciune harul 
Duhului Sfînt, ca pogorînd de sus peste munca 
noastră paşnică şi bine intenţionată, să dea 
roade binecuvîntate de care să ne bucurăm din 
plin. Înţelepciunea, înţelegerea şi dreptatea sínt 
necesare astăzi mai mult ca oricînd; le găsim tot 
in Duhul Sfînt, trebuie numai să începem a le 
căuta şi atunci pe pămînt va coborî o parte din 
armonia cerească.

Nu trebuie să întârziem a cere binefacerile 
Duhului Sfînt. Astăzi, cînd El se pogoară peste 
noi, cei ce sîntem urmaşii în cuget şi în lucrare 
ai Apostolilor, toţi împreună, slujitori ai altaru
lui şi credincioşi ai Bisericii noastre strămoşeşti, 
să ne folosim din plin de darurile care ni se îm
part, ca prin ajutorul lor şi prin munca noastră, 
să transpunem pe pămîntul ţării noastre un colţ 
din raiul mult dorit.

Sărbătoarea Cincizecimii sau a Pogorîrii Du
hului Sfînt se mai numeşte Rusalii, numire pe 
care poporul nostru a moştenit-o de la stră
moşii noştri romani, care la sărbătoarea „Rosa
lia“ o serbhu pe zîna Flora, cea care dădea 
viaţă vegetaţiei pămintene. Cam în acelaşi timp 
creştinii serbau ziua pogorîrii Duhului Sfînt cel 
de viaţă dătător, de aceea în bisericile creştine 
s-a păstrat obiceiul de a se împărţi credincioşi
lor plante tinere: frunze de nuc, flori, iarbă 
verde, snopi mici de grîu, toate acestea fie ca 
simbol al vieţii şi al darurilor care izvorăsc din 
Sfîntul Duh, fie ca simbol al limbilor de foc ce 
s-au coborît peste Apostoli.

Prin Sf. Taine şi prin rugăciune primim harul 
Sfîntului Duh, iar prin munca noastră continuă, 
prin rivna şi lucrarea celor bune acest har dă 
roade bogate. Să împletim dar munca noastră cu 
rugăciunea şi împlinirea faptelor bune pentru ca 
să putem mărturisi cu conştiinţa curată de Sf. 
Rusalii: „Văzut-am lumina cea adevărată, pri- 
mit-am Duhul cel ceresc, aflat-am credinţa cea 
adevărată, nedespărţitei Sfintei Treimi închinin- 
du-ne, că aceea ne-a mîntuit pre noi“.

Pr. V. Bunea
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